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РЕЛІГІЙНІ СЛОВА-СИМВОЛИ У ТВОРАХ
ПИСЬМЕННИКІВ БУКОВИНИ
КІНЦЯ ХІХ – ПОЧАТКУ ХХ СТОЛІТТЯ


У статті проаналізовано загальнонаціональні та індивідуально-авторські особливості функціонування українських релігійних мовних символів у творах письменників Буковини кінця ХІХ – початку ХХ століття, виокремлено групи українських релігійних символів, визначено авторське тлумачення релігійних слів-символів.
Ключові слова: релігійне слово-символ, культура, загальнонаціональні особливості, індивідуально-авторське символічне значення.

В статье проанализированы общенациональные и индивидуально-авторские особенности функционирования украинских религиозных языковых символов в произведениях писателей Буковины конца ХІХ – начала ХХ века, выделены группы украинских религиозных символов, определено авторское объяснение рели-гиозных слов-символов.
Ключевые слова: религиозное слово-символ, культура, общенациональные особенности, индивидуально-авторское символическое значение.

In the article the national and individual – author’s features of functioning of the Ukrainian religious language symbols in the creativity of known Bukovуnian writers of the end ХІХ – the beginning XX century are analysed, the groups of the Ukrainian religious words – symbols are selected, the author’s understanding of a religious symbol is found out.
Key words: religious word-symbol, culture, national features, regional features, individual-author’s meaning of a symbol.


Філологія. Мовознавство



Розвиток суспільства породжує численні релігійні вірування і культи, що відображають у своїх специфічних вченнях і доктринах суттєві риси різних історичних епох. Релігія в усі часи була універсальним духовним явищем у житті людства. Релігійна культура виступає механізмом передачі нагромаджених суспільством різнома-нітних цінностей і традицій, у тому числі й символів. Релігійну символіку здебільшого досліджують із позицій філософії, релігієзнавства та культурології, менше уваги їй відведено в мовознавстві. Питанням функціонування релі-гійної символіки в україністиці останніх років займаються В. Жайворонок (окремі статті словника-довідника «Знаки української етно-культури»), В. Кононенко (розділ монографії «Символи української мови»), біблійну символіку у бароковій поезії досліджує І. Гуцуляк, у фразеології – О. Куцик, М. Малоха, як елемент ідіостилю письменника – І. Грималовський, О. Переломова, Н. Сологуб, М. Філон, у рамках концептосфери – Н. Скрипник, Н. Шарманова.
Актуальність нашого дослідження спричинена посиленням інтересу до вивчення загальномовних та індивідуальних картин світу, взаємодії мови, культури й людини. Із цього погляду творчість письменників Буковини кінця ХІХ – початку ХХ ст. ще не була висвітлена, тому ставимо перед собою взаємозумовлені та взаємопов’язані зав-дання: з’ясувати, як релігійні слова-символи відбивають національну картину світу українців, та визначити роль письменників у створенні нових значень слів-символів.
Значний пласт світової релігійної символіки складають символи біблійного походження.       Біблія – священна книга християнства – сама є символом: вона позначає, як стверджує В. Товкайло, Книгу Книг, Космос, законність, духовний спокій, мудрість; неповторність; віру; таїну Божого слова; знання, життя; повчання, пораду, духовний заповіт людству [5, с. 13]. Християнську символіку віками впроваджували у свідомість людства, вона ввібрала в себе особливості культур багатьох народів, але її не можна назвати національною. Проте, як спра-ведливо зауважує В. Кононенко, «не можна применшувати вплив християнства на формування символіки християнських народів, вироблення власне національних рис у системі біблійно-образного сприйняття світу, як не можна недооцінювати зворотний процес – позначення давньої міфології, накладання її образів на християнську символіку» [2, с. 68].
Релігійні назви-символи складають слова, що позначають осіб, предметні, просторові та абстрактні поняття [2, с. 71].
Серед назв-символів на позначення осіб найчастіше письменники Буковини використо-вують загальні номінації Бог і ангел, а також низку власних назв біблійних персонажів.
Бог – «у релігійних віруваннях – уявна надприродна істота, що нібито створила світ і керує ним та вчинками людей» [6, Т. 1, с. 207]. М. Костомаров вважав, що слов’янське розуміння Бога – не ототожнення його з природою і не розуміння природи як божества; слов’яни поклонялися не дубу, не каменю, а тій силі, яка створила і дуб, і камінь [3, с. 143]. Бог – уособлення вищої сили, яка керує життям людини: Знає чоловік, де уродився, але де вік свій проживе і де загине, то лиш один бог знає (С. Воробк.,             І, с. 174); лексема бог має символічне значення всіх благ, потрібних людині: Двох богів він знав: кухаря і пивницю (С. Воробк., І, с. 277). Бога і його покари слід стерегтися, що відображає стійке словосполучення: Федоре, ах спам’ятайся, бійся, бійся бога! / Чуй, як Черемош казиться – се у гріб дорога! (С. Воробк., І, с. 129). Гостинність – характерна риса української ментальності, що відтворює паремія з гостем і бог приходить в хату, тобто приносить щастя і добробут: З гостем і бог приходить до хати, мої милі гостеньки (С. Воробк., І, с. 190). Відлуння язичництва представлене у фразеологізмі служити чужим богам: Рости і зрій, цілим стань мужем / І не служи чужим богам! (Г. Воробк., І, с. 92) – автор закликає молоде покоління не зрадити своєї віри і своєї землі.
У творах письменників Буковини фіксуємо номінацію небо – «1. Видимий над поверхнею землі повітряний простір у формі купола. 2. За релігійними уявленнями – місце перебування богів, ангелів, святих; потойбічний світ, рай»         [6, Т. 5, с. 249]. Небо позначає вищу силу, у яку вірять люди. Загалом, у віруваннях слов’ян, на думку І. Прожогіної, небо було представлене як дім чи церква, крізь вікна яких дивляться світила [4, с. 401]). Таке розуміння відбито й у тому, що небо має свої двері, через які пропускають не всіх: Ну, досить я виніс до неба, / тепер і самому там треба! Ще двері небесні замкнуть! (Ярич., VІІ, с. 2). На небі, як вірили, знаходиться все добре, бо Боже, звідси походить фразеологізм жити як у Бога за дверима (за пазухою): Софрона віддалась за Тонія, і жиють собі у старого Крамаря, як у бога за дверима…(Федьк., VІІІ, Т. ІІ, с. 141); Пані Пульхерія, бачучи суджену Леоніда, бачучи гаразди і достатки вдови Маріори, відчувала в душі небувалу радість; здавалось їй, що небо їй протворилося, що відтепер Леонід жити буде, як у бога за пазухою (С. Воробк., І, с. 348-349). Лексема небо має символічне значення «спокій», «допомога»: Не козацтво Тебе стане десь боронить, / не свяченим ножам купіль волі чинить, / ані небо саме вже тебе не зміцнить (Ярич., ІІ, с. 383).
Небо часто пов’язують із раєм – «за релігій-ними уявленнями – місце, де блаженствують праведники після смерті» [6, Т. 8, с. 441], «це вічнозелений сад, у якому солодко співають пташки; там родять золоті й срібні плоди та овочі; у раю вічно квітнуть луги, по яких течуть річки з медом і молочними берегами; тут дивні пахощі, завжди тепло й світло, не буває зими, негоди; тут завжди спокій» [1, с. 493]. Слово рай має такі компоненти символічного значення: «стан душев-ної рівноваги», «відчуття щастя, вдоволеності життям», «гармонія з природою»: Ох, серденько віщувало: хмари, що над мною / в клуб ся збили, вдарять громом, рай мій ся розпаде, / і остануся вдовою без ради-поради… (С. Воробк., І, с. 130). У творах письменників Буковини кінця ХІХ – початку ХХ ст. фіксуємо також метафоричне називання раєм близьких людей, зокрема коханих: Дівчино, раю милий, / Один вітрець мені / Остався, як бувало, / Вірненький в чужині (С. Воробк., І, с. 67-68); дітей: …Ходімо, дитино, / Моє щастя, моя доле, / Раю мій єдиний (С. Воробк., І, с. 65). 
Вирій = ирій – «теплі, південні краї, куди відлітають на зиму перелітні птахи» [6, Т. 1, с. 471]. У східнослов’янській міфології Вирій – стародавня назва раю, блаженної сторони, вічної весни і вічного світла [1, с. 87], тому лексема ирій має символічне значення «молодість»: Ой ви літа, мої цвіти, / Де-сьте ся поділи? / Чи з орлами, соколами / В ирій полетіли, / Літа молодії? (С. Воробк., І, с. 390). Ю. Федькович використовує назву вирій у зображенні тяжких буднів жовнірського життя – жовніра автор асоціює з птахом, який постійно рветься на волю, у кращі краї, проте стикається з жорстокою реальністю, отож слово вирій має індивідуально-авторський компонент символічного значення – «життя поза військом»: А ти мені будеш у вирій літати, паничу? Чекай, научу я вже тебе! Пане обер-лейтман, сегодня пополудню двадцять буків йому! (Федьк., VІІІ, Т. ІІ, с. 55). 
Небу і раю у системі релігійних вірувань, як правило, протиставляють пекло – «за релігійними уявленнями – місце під землею, куди потрапляють душі померлих грішників для вічних мук» [6, Т. 6, с. 111]. Пекло асоціюють із найгіршим, найтяжчим у житті: Схаменіться, гуцулики, молю вас, благаю: / спам’ятайтесь, не чиніте із світлого раю / пекло темне і кромішне! (С. Воробк., І, с. 125) – так говорить С. Воробкевич про знищення карпат-ських лісів, їх флори та фауни. Пекло уособлює нечисту силу, адже, як вірять українці, пеклом керує сам диявол; саме він, як і Бог, може давати людині потрібні сили: Чого ж мені у світі більше треба, / Коли зо мнов в союзі пекло й небо? (Федьк., VІІІ, Т. ІІ, с. 218). Пеклом можна оцінити вчинок людини, бо, здається, що нічим страшним його не здивуєш: Аби пімститись, / Аби аж пекло зодригнулося! (Федьк., VІІІ, Т. ІІ, с. 212). 
У символічній системі українців представлено «мешканців» неба й пекла: ангел репрезентує небесну чистоту і святість, чорт уособлює все темне і зле.
Ангел – «у релігійному культі – надприродна істота, посланець, вісник Бога» [6, Т. 1, с. 44]; оберігає людей, є посередником між ними й небом [1, с. 13]. В. Кононенко виокремлює 3 основних значення, яких набуває цей образ у загально-вживаній мові і які ми зафіксували у творах письменників Буковини: 1) захисник, заступник (бідних, скривджених): – А, це ви, – кажу, – пане мій золотий, ангеле мій добрий, щось-те мене два рази від смерті відкупили? (Федьк., VІІІ, Т. ІІ, с. 96); 2) красива, добра, лагідна людина (переважно жінка, дитина): Ні, я тебе не покину, ангеле мій небесний, дійся божа воля! – аж скрикнув Марко, да й знов цілувались та пригортались до самого світа (Федьк., VІІІ, Т. ІІ, с. 59); А він собі, як той ангел / З божого престола, / Чистов душев процвітає… (Федьк., VІІІ, Т. І, с. 201); Вона ж така люба, така добробітка, вона – ангел (С. Воробк.,І, с. 288). 3) зменшувально-пестливе – невинне дитя і под.:  А хлопчик – Михась звався, – господи, що за прекрасне дитя було!.. Як той ангелик намальований!.. (Федьк., VІІІ, Т. ІІ, с. 120). В усіх наведених прикладах реалізується символічне значення світла, добра, духовного, того, що підноситься над іншим [5, с. 10].
Пекельна нечиста сила у творах письменників Буковини кінця ХІХ – початку ХХ ст. найчастіше представлена чортом («за забобонними уявлен-нями – надприродна істота, що втілює в собі все зло і має вигляд темношкірої людини з козячими ногами, хвостом і ріжками»[6, Т. 11, с. 362]).        Чорт – злий дух, нечиста сила, диявол, сатана, цар тьми [1, с. 643], образ якого символізує нечисте, темне життя: Нехай і чорта з пекла буде днина, /       А гуцул свого калфу не покине! (Федьк., VІІІ, Т. ІІ, с. 287). Чорти як господарі пекла мають владу над людськими душами – до них, за уявленнями, відходять душі самогубців: П’яниця без пари, все майно розтратив, а вкінці сам на себе руки наложив, чортові душу запродав (С. Воробк., І, с. 291). Лексеми чорт, чортиця уособлюють погану, підлу людину: А відь, що він послухав того чорта?! (Федьк., VІІІ, Т. ІІ, с. 282); Як справді він послухав ту чортицю / І Довбушів ім’я то непорочне / Убоєм осквернив се? (Федьк., VІІІ, Т. ІІ, с. 283); іноді – ворога: Там-то душилося тогді ворога, мов чорта у верші… (С. Воробк., І, с. 203).
З-поміж релігійних назв-символів, що позна-чають осіб, увагу письменників Буковини привер-тає образ Ірода – царя Іудеї, який, згідно з християнською міфологією, отримавши звістку про народження Христа, наказав знищити у країні всіх немовлят. У Ю. Федьковича, як і в Т. Шев-ченка, образ Ірода символізує ката, недолюдка, нелюда, тому словосполучення Іродові діти має таке ж символічне значення: Господь добрий / Кождому на світі, / А ми самі неситії / Іродові діти (Федьк., VІІІ, Т. І, с. 200); Тілько б тої шкоди: знищили ви не одного, ворожі іроди! / Полонини нам забрали, дріб весь і худобу, затроїли сивухою розум і утробу (С. Воробк., ІІ, с. 127). Негативно конотованим є й образ Юди – одного із дванадцяти апостолів Ісуса Христа, який зрадив свого вчителя й одержав за це 30 срібних монет    [1, с. 262]; зазвичай ця власна назва має символічне значення «зрада”, «запроданство”: Язик за Юду май, а не за брата (Федьк., VІІІ, Т. І, с. 394). Образ Каїна, біблійного братовбивці, накладено на один із персонажів С. Воробкевича – убивцю, що не може спокутувати свою провину: Знов зірвався я і побіг навздогін, куди, і сам не знаю, а як на день збиралося, на небо сонечко сходило, – я, Каїн, на него і подивитися вже не смів… (С. Воробк., І, с. 264). Позитивно марко-ваним є образ царя Соломона як символ мудрості і розуму у похідному прикметнику соломонський: Світ дивувався і соломонські голови не могли зрозуміти, як маленькі ніжки могли двигнути такого статочного товстюка (С. Воробк.,           І, с. 277).
Предметні біблійні назви у творах письмен-ників Буковини кінця ХІХ – початку ХХ століття передусім представлені лексемою хрест та рослинними словами-символами.
Хрест – «предмет і символ культу християн-ської релігії, який являє собою стрижень з однією або кількома поперечками у верхній половині (за євангельською легендою, на стовпі з перехрестям був розіп’ятий Ісус Христос)» [6, Т. 11, с. 139]. Факт розіп’яття нерідко символізується у творах письменників Буковини, словосполучення на хрест розпинати, на хрест віддавати і душу, і тіло мають такі компоненти символічного значення: «страждання», «муки», «боротьба»           [5, с. 135]: Керманичу, бери мене! / Жалю хоть не буде, / Коли стане чужениця / На хрест розпинати,/ Коли буде моє серце / На шматочки драти, / Коли буде... (Федьк., VІІІ, Т. І, с. 144); тяжка судьба судилася / Спасителям світа, / Бо вни муся свойов кровйов / Твердить своє діло / І на хрести віддавати / І душу, і тіло (Федьк., VІІІ, Т. І, с. 231); Час се один лік для розчарування серця, для того тріскучого жалю сумуючої душі, котру погорда і зневага на хрест розп’яли і прокляттєм цілого світа притьмили (С. Воробк., І, с. 312).
Переосмислюючи роль письменника у долі народу, С. Яричевський вдається до використання слів-символів хрест і Голгота (Голгофа) – на позначення випробування і нелегкої ноші: багато хрестів спорудив / я сам собі – / і маю нагоду під ними думати / і прозою й віршом часом дорікати / лихій судьбі; піду ж я з ними на Голготу – / з моїм хрестом – / місить житейських правд болото! / А може викрешу в кого охоту / боротися зі злом! (Ярич., VІ, с. 1); слово-символ хрест у С. Яри-чевського позначає нелегку долю його народу, розшматованого між державами-сусідками, народу без прав, народу-раба: ридаючи, зневолений несе їх (хрести. – М.І.) люд, / всміхаючись, чекаючи, / аж небо улегшить сей труд (Ярич., V, с. 1). 
У творах письменників Буковини представлено низку рослинних слів-символів біблійного походження: оливна галуза (= оливкова гілка) у загальносвітовому контексті, символ миру, що підтверджує словник Дж. Холла (лист оливи, принесений голубом у ковчег Ноя, символізує для християн встановлення миру між Богом і людиною [7, с. 403]); у Ю. Федьковича це словосполучення має ще й символічне значення надії: Принесіть, дузі, галузу, / Тую оливну, зелену, / Що вже ніколи не в’яне, / Що ї так довго чекаю, – / Принесіть, дузіньки, з раю; / А як доти загину, / Заткніть на мою могилу (Федьк., VІІІ, Т. І, с. 143); пальмовий сад – пальмове гілля у біблійних текстах згадуване як символ миру й благодаті [2, с. 80], що майстерно використав Ю. Федькович у поєднанні з іншими словами-символами біблійного похо-дження: А тії пророки, а тії святії, / Що мир розсаджали, як пальмовий сад, / Що сіяли правду, любов і надію, – / Чи й тим в часоморю вовік пропадать? (Федьк., VІІІ, Т. І, с. 180). Із Біблії відомий і терновий вінок (терновий вінець) Ісуса Христа, у досліджуваних текстах це слово-сполучення має символічне значення «найвищий ступінь страждань»: Кобзар старий на світі жив, / Що цілий вік блукав / І про давню бувальщину / Потомкам все співав. / Вінок терновий він носив, / Хилився до землі... (С. Воробк., І, с. 124); А нас розпинають, / І терновими вінцями / Щоднини вінчають... (Федьк., VІІІ, Т. І, с. 396).

Із Біблії відоме місто Содома, назва якого символізує безлад, хаос, аморальність [83, с. 80]: Черемш буду оминати, наче ту Содому (С. Воробк., І, с. 129).
Твори письменників Буковини кінця ХІХ – початку ХХ ст. відображають широке вико-ристання слів-символів релігійного, зокрема біблійного походження. Релігійна символіка представлена словами-символами, що позначають істот та надістот (Бог, ангел, Ірод, Юда, Каїн, Соломон), символами-предметними назвами (хрест, оливкова гілка, пальмовий сад, терновий вінок), просторовими назвами-символами біблій-ного походження (Голгофа, Содома) та асоціатив-но з ними пов’язаних (небо, рай, пекло). З-поміж усіх названих слів-символів автори найчастіше використовують лексему хрест, що, ймовірно, відповідає духовним тенденціям того часу – відродження України письменники Буковини переосмислювали через образ Христа і його муки. Досліджувані тексти засвідчують активне вико-ристання пареміологічного багатства народного життя із стрижневим словом-релігійним симво-лом: боятися бога; з гостем і бог приходить у хату; жити, як у Бога за дверима (за пазухою). Джерелами релігійних символів для письменників Буковини кінця ХІХ – початку ХХ ст. були не лише біблійні й міфологічні мотиви, а й творчість Т. Шевченка, зокрема у нього Ю. Федькович запозичив символічний образ Іродові діти. Загалом, функціонування релігійних символів на мовному рівні засвідчує глибокий вплив християн-ської культури і її важливе значення у розбудові національної символічної системи.
Результати дослідження є перспективними для сучасної української символології, оскільки можуть бути використані для укладання повного словника українських мовних символів і довід-кових видань про мовотворчість письменників Буковини кінця ХІХ – початку ХХ ст., а також дають поштовх до подальших студій загально-українських та індивідуально-авторських особли-востей символовикористання та символотворення.
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